2015年8月22日 本版编辑:王娟



-些读者反映加油站离自己家太近

加油站储油罐离小区最少七米

本报济南8月21日讯(记 刘德峰) 城区加油站与 居民小区之间的安全距离是多 远?自20日本报联合省安监局 进行线索共享以来,这样的问 题成为市民们反映最多的"身 边隐患"。据了解,目前普遍使 用的地埋油罐,距离居民小区 最近处至少需要7米。

"经十路中段有一处加油 站,和我们小区最近的地方只 有一墙之隔,而且离高架桥也 不远,我们住户一直挺担心。" 8月20日,济南市民邵女士向 本报反映,尽管她在十几年前 住进该小区时也担心过这个问 题,但从未像现在这么害怕过, "天津港爆炸事故的发生,加重 了我的担心。"她说。

20日下午,记者来到邵女 士居住的小区,近距离观察该 加油站与居民区的位置分布。 位于十字路口处的加油站,被 该居民区从东侧和北侧"环 抱"。加油站北侧与居民楼隔着 ·条泄洪沟,东侧便利店后墙与 居民区西侧墙体毗邻。此外,加 油站东侧上方,确有高架道路。

21日,记者就邵女士反映 的问题,咨询了济南市安监局 与规划局等相关部门。经济南 市规划局落实,该加油站是 个城区二级站,也就是油罐储 量在90-150立方米之间。"该 加油站在办理相关规划手续过 程中,消防、安监等相关部门均



省城经十路一处加油站,东北两侧与居民区相邻。 本报记者 刘德峰

出具了与周边道路、建筑物符 合相关规范的文件。"济南市规 划局市政处相关负责人说。

"这处加油站确实通过了 安全评价。"济南市安监局监督 管理处相关负责人也证实。

21日,记者还采访到加油 站所属公司的负责人,他表示, 个加油站在城区的建设,从 征地到规划设计,从建设施工 到验收管理,都需要符合国家 相关的规范,并经所在地安监、 规划、消防、经信、环保,甚至气 象等多部门的审批及监督。

据悉,目前所说加油站与 居民小区间的安全距离,并非 加油站最外侧墙体与居民区的 距离,而是地埋油罐、加油机及 通气管管口等核心部件。

2014年7月29日,国家住房 城乡建设部发布了《汽车加油 加气站设计与施工规范》的最 新修订内容。加油站二级站内 埋地油罐与一类民用建筑保护 物安全间距为14米,与二类民 用建筑保护物安全间距为11

米,与三类民用建筑保护物安 全间距为8.5米,与城市快速 路安全间距为5.5米;加油机、 通气管管口与一类民用建筑保 护物安全间距为11米,与二类 民用建筑保护物安全间距为 8.5米,与三类民用建筑保护 物安全间距为7米,与城市快 速路安全间距为5米。

同样按照国家相关规定 民用建筑物保护类别,依其建 筑面积,以5000㎡、1000㎡为 界,被分为一类、二类和三类。

鞭炮仓库就在村东头"

有村民担心安全隐患,安监局称5月曾查出隐患已下令整改

本报济南8月21日讯(记 戚云雷) 在省城历城区 港沟镇太平村的村东头,有一 家烟花爆竹企业的鞭炮仓库。 由于距离村子很近,村民们都 很担心。21日下午,记者实地 探访发现,并未在仓库外围发 现安全隐患。历城区安监局监 察大队表示,5月份检查时发 现仓库内有一些小的安全隐 患,已向其下达整改通知。

据太平村的村民平先生介 绍,太平村有一百多户居民,最 近看到天津爆炸的新闻,他才 想起村东头就有一家烟花爆竹 企业的仓库。由于仓库距村子 很近,平时又不让外人进,村民 不知道里面的情况,有些担心。

21日下午3点,记者来到港 沟镇太平村,距离太平村尚有一 段距离时,就能看到村民所举报 的鞭炮仓库。整个仓库基地建于 山谷中,占地面积很大,从外面 看至少有3个较大的存储仓库, 大门右侧挂着"济南健智烟花爆 竹批发公司"的牌子。

对于太平村村民提出的安 全性质疑,管理仓库的一名女 性负责人表示,仓库的建设都 是安监局等部门规划好了的, 有正规的相关手续,安全距离 也是有保证的,距离最近的太 平村至少500m。

根据《烟花爆竹批发仓库

建设标准》规定,库址应与居民 点、学校、医院等保持外部最小 允许距离,设置高度不低于2m 的密砌围墙,围墙与库房距离 不应小于5m,且要设置供消防 车或手抬机动消防泵使用的消 防水池等。从外部看,健智公司 的仓库建设的确符合规定,距 离太平村至少500m,仓库上有 避雷针,且仓库旁有消防水池。

该负责人表示,烟花爆竹成 品有好几层包装,相比制作原料 要安全得多。至于仓库规模以及 存放了多少吨烟花爆竹,该负责 人表示领导不在,她也不清楚。

下午4点,记者致电历城区 安监局。办公室的一名工作人

员表示,港沟镇那边确实有一 家烟花爆竹批发企业的仓库, 但具有批发资格的烟花爆竹企 业许可证是由济南市安监局颁 发的,区县安监局只负责颁发 零售的,因此港沟这家批发企 业,他们只负责日常监管。

据历城区安监局监察大队 一工作人员介绍,他们最近 一次去港沟这家烟花爆竹仓库 检查是在5月份,仓库已建了十 多年,存在一些安全隐患。"有 的是一些产品没有标签,有的 是堆放间距不符合标准,但都 是一些小的隐患,很容易整 改。"工作人员表示,他们最近 两天会再去检查其整改情况。

相关新闻

中石化山东分公司:

地埋油罐 还没有爆炸案例

21日,就加油站的安全管理, 记者采访了中石化山东分公司安 全设备处处长于仕德、发展规划处 处长宋世杰。

据宋世杰介绍,保护加油站安全 的第一道防线,来自加油站建设前的 安评、环评及消防等齐全的手续管 理。只有所有审批手续齐全之后,企 业才能够拿到开工建设的许可。

"政府各部门的手续不齐全 加油站建设不立项。"宋世杰说,在 相关手续齐全之后,从源头设计到 现场踏勘,企业又得做到国家对此 设定的标准规范。"图纸不会审不 能定稿,不能定稿就不能施工。"他 告诉记者,前期种种的工作完善之 后,施工过程也须通过严格的质量 控制,"每一个施工环节,都有对应 的责任人。甲方派员现场管理,有 监理单位监督,还有施工方安全员 的控制,全过程每个环节都有记 录,谁确认谁签字谁负责。"他说, 再到最后的项目验收,起初负责审 批的各部门也均需到现场查验

加油站建成后,日常的安全管 理,则需考虑种种细节。"我们的加油 站在储油方面,采用的地埋油罐。这 种储油罐不管在中国还是在世界其 他地方,还没有过爆炸的案例。"于仕 德告诉记者,该公司加油站地埋油罐 的上方,均设置有防火石棉被。此外, 每个加油站也按照消防要求,配备了 8公斤、35公斤的干粉灭火器,2立方 米以上的消防沙等规定的应急措施。 面对冬天因衣物因素产生静电的问 题,中石化的加油站从进油、卸油和 发油的整个过程,也从罩棚到房屋的 整个区域,都布置了静电导流网

如遇附近发生火灾的情况,加 油站会立即断电停止营业,并由工 作人员在地埋油罐上方石棉被上 覆以沙土,将整个地埋油罐密封。

"加油站与居民区之间还设立 了隔离墙",于仕德告诉记者,按照 管理规定,油库与外界的隔离墙不 得低于2.5米,加油站与外界的隔离 墙不得低于2.2米,加气站与外界的 防爆墙还必须是钢混结构。

本报记者 刘德峰

13部门公布举报电话 24小时待命



山东省政府 安委会21日公布 了各职能部门安 全举报电话,配 合正在全省开展 的六打六治行 动,全面打击全

、金属非金属矿山等重点矿 区,和粉尘涉爆、油气罐区等重点部 位,校车、客车、旅游大巴等重点车 辆,景区、中小学校、幼儿园等人员 密集场所。根据部署,这些公开举报 电话24小时专人值守。

> 山东省有关部门举报值班电话 省安监局: 12350

省公安厅: 85123318(爆炸物 品)85122122(道路交通)、85124170

省国土资源厅:12336 省住房城乡建设厅:86195253 省交通运输厅:85693300(道路 运输)、85693200(公路管理)、

67895270(水路运输) 省海洋与渔业厅:86942760 省工商局:88527753

> 省质监局:12365 省国防科工办:86675613 山东煤监局:85686222

山东海事局:0532-86671180

省油区办:86908096

省专家组暗访济宁20多家企业

毒气体报警仪竟失灵

本报济宁8月21日讯(记 高雯 苏洪印) 17日至 21日,省专家督导组与济宁市 安监局执法人员兵分三组,分 别对济宁市的危化品、烟花爆 竹、煤矿及非煤矿山等企业展 开暗查暗访。可燃有毒气体报 警探测仪失灵、危化品操作人 员不佩戴防护器具……在排查 的20多家企业中,每个企业都 有不同程度隐患存在。

19日,省专家督导组与济宁 市安监局执法人员,暗查济宁市 家煤化工企业检查时发现,正 在操作液氯充装的人员没有佩 戴防护用具,一旦出现液氯泄漏 汽化成有毒气体,职工吸入后就 会严重中毒。随后,执法人员现 场抽查了两名危化品充装岗位 的职工,要求职工试验防护器具 空气呼吸器的使用,这两名职工 操作起来并不熟练。

在一家企业检查时,可燃 有毒气体的报警仪突然响起, 专家组人员现场严密检查后发 现,并无有毒气体泄漏,属于有 毒气体报警仪的失灵误报。检 查中发现,有的厂区内的可燃 有毒气体报警仪失灵,还有的 报警仪竟处于关闭状态,空有 摆设,起不到监测报警功能。

"仪表、安全阀这些易损的 安全设施都需要及时的维护, 检查中发现不少企业存在安全 设施缺位的隐患。"执法人员 说,17日至21日,省专家督导组 与济宁市安监局执法人员兵分 三路,对济宁市的危化品、烟花 爆竹、煤矿及非煤矿山等20多家 企业展开暗查暗访,专家组在每 个生产企业均查出不同程度的 隐患,并一一列出整改意见。



一超量存储危化品仓库,在检查中被取缔。 本报记者